
z ОПЛАТА ПРАЦІ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2011

3

ПП
о ста но вка проб ле ми. Жо ден ро бо то -
да вець у рин ко вих умо вах не мо же до -
сяг ти по став ле них ці лей, про по ну ючи
пра ців ни кам ли ше пла ту за їх ню пра -
цю, тоб то ви пла ти, по в’яза ні з ви ко -

нан ням тру до вих функ цій і обо в’яз ків. Для за лу чен -
ня й ут ри ман ня ком пе тент них пра ців ни ків, фор му -
ван ня їх ньої ло яль но сті до під при єм ства й по си лен -
ня мо ти ва ції, крім ос нов ної за ро біт ної пла ти, пре -
мій, до плат і над ба вок, ро бо то да вець має про по ну ва -
ти ін ші ви пла ти та за охо чен ня (со ці аль но го ха рак -
те ру), які без по се ред ньо не по в’яза ні з ви ко нан ням
тру до вих функ цій і обо в’яз ків.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. До слі -
джен ням пи тань, по в’яза них з ор га ні за цією за ро біт -
ної пла ти, ма те рі аль ної мо ти ва ції, за йма ло ся чи ма -
ло віт чиз ня них на уков ців: Д. Бо ги ня, О. Гріш но ва,
В. Да нюк, А. Ка ли на, Т. Кір’ ян, А. Ко лот, Г. Ку лі ков,
В. Ла гу тін, Е. Лі ба но ва, Н. Лук’ ян чен ко, І. Но вак,
В. Но ві ков та ін. Ці проб ле ми ви світ ле ні та кож у
пра цях уче них кра їн СНД: Л. Абал кі на, Н. Вол гі на,
Н. Го ре ло ва, Ю. Ко кі на, Р. Ко ло со вої, Г. Сле зін ге ра,
М. Со ро кі ної, Р. Яков ле ва та ін. Пра ці вче них міс -
тять про по зи ції що до удо ско на лен ня чин но го ме ха -
ніз му ор га ні за ції за ро біт ної пла ти на ос но ві по си -
лен ня дер жав но го, до го вір но го її ре гу лю ван ня, ви -
бо ру адек ват них со ці аль но�еко но міч ним умо вам
сис тем за ро біт ної пла ти, під ви щен ня мо ти ва цій но го
по тен ці алу та риф них умов опла ти пра ці, удо ско на -
лен ня нор му ван ня пра ці то що.

Ра зом з тим тра ди цій ні під хо ди до про ек ту ван ня
різ них скла до вих за ро біт ної пла ти за ста рі ли, не від -
по ві да ють по тре бам біз не су, стра те гіч ним ці лям під -

при ємств, не вра хо ву ють їх спе ци фі ки. Крім то го,
су час ні від но си ни між пра цею та ка пі та лом, між
най ма ним пра ців ни ком і ро бо то дав цем у сфе рі
опла ти пра ці, ма те рі аль ної мо ти ва ції ви хо дять за
ме жі тра ди цій них роз по діль чих від но син. У зв’яз ку
з цим з’яви ло ся по нят тя «ком пен са цій ний па кет».

Окре мі ас пек ти, що сто сую ть ся сут но сті ком пен -
са цій но го па ке та, йо го струк ту ри та со ці аль ної скла -
до вої, ви мог що до про ек ту ван ня, ви світ ле но у пра -
цях ук ра їн ських і ро сій ських уче них і прак ти ків:
І. Алі єва, А. Бе ля єва, Е. Вет луж ських, Н. Го ре ло ва,
І. Но вак та інших.

Вар то за зна чи ти, що, по�пер ше, від сут ня єд ність
ду мок уче них і прак ти ків що до ви зна чен ня цьо го
по нят тя. По�дру ге, не роз ме жо вую ть ся по нят тя
«ком пен са цій ний па кет» та «ком пен са ції» у тра ди -
цій но му їх ро зу мін ні. По�тре тє, не ви зна чає ть ся
спів від но шен ня і від мін но сті по нять «ком пен са цій -
ний па кет» і «за ро біт на пла та» — з од но го бо ку,
«ком пен са цій ний па кет» і «со ці аль ний па кет» — з
друго го. По�чет вер те, ав то ри за зви чай на во дять
спро ще ну струк ту ру ком пен са цій но го па ке та, вио к -
рем лю ючи по стій ну й змін ну йо го час ти ни та со ці -
аль ні ви пла ти і бла га.

Ме тою ро бо ти є ви зна чен ня сут но сті, скла до вих
ком пен са цій но го па ке та, йо го міс ця в струк ту рі за -
ро біт ної пла ти та фор му лю ван ня ос нов них ви мог
що до роз роб лен ня ком пен са цій но го па ке та на під -
при єм стві.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. На -
сам пе ред тре ба за зна чи ти, що по нят тя «ком пен са -
цій ний па кет» від різ няє ть ся від тра ди цій но го ро зу -
мін ня ком пен са цій, пе ред ба че них тру до вим за ко но -

Ком пен са цій ний па кет:
сут ність, струк ту ра, 

ви мо ги що до фор му ван ня
С. ЦИМБАЛЮК,

кан ди дат еко но міч них на ук
Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

У стат ті ви зна че но сут ність, струк ту ру ком пен са цій но го па ке та, спів від но шен ня її зі струк ту рою за ро біт -
ної пла ти. Стат тя міс тить ос нов ні ви мо ги що до роз роб лен ня ком пен са цій но го па ке та.

В ста тье опре де ле ны сущ ность, струк ту ра ком пен са ци он но го па ке та, со от но ше ние ее со струк ту рой за ра -
бот ной пла ты. Ста тья со дер жит ос нов ные тре бо ва ния к раз ра бот ке ком пен са ци он но го па ке та.

The essence of compensation package, its structure and correlation with the salary structure have been determined in the
article. The article contains the requirements to create of compensation package.

Клю чо ві сло ва: ком пен са цій ний па кет, за ро біт на пла та, по стій на час ти на ком пен са цій но го па ке та, змін на
час ти на ком пен са цій но го па ке та, га ран тії і ком пен са ції, со ці аль ний па кет, до хо ди від учас ті в ак ціо нер но му ка -
пі та лі та влас но сті під при єм ства, ви пла ти з при бут ку, не ма те рі аль ні ви на го ро ди.
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дав ством. До ком пен са цій (у тра ди цій но му ро зу мін -
ні) на ле жать ли ше ви пла ти, спря мо ва ні на від шко -
ду ван ня пра ців ни кам ви трат, по в’яза них з ви ко нан -
ням ни ми тру до вих функ цій та обо в’яз ків чи не ви -
ко нан ням їх з не за леж них від пра ців ни ків при чин,
або ж втрат у зв’яз ку з ін фля цій ни ми про це са ми та
по ру шен ням ро бо то дав цем за ко но дав ства про пра -
цю. При кла дом та ких ком пен са цій є опла та пра ці у
ра зі ви го тов лен ня про дук ції, що ви яви ла ся бра ком,
чи не ви ко нан ня норм ви ро біт ку не з ви ни пра ців ни -
ка, у ра зі ви ко нан ня ро біт різ ної ква лі фі ка ції або пе ре -
ве ден ня пра ців ни ка на ін шу по стій ну ниж чео пла чу -
ва ну ро бо ту, ви пла ти у зв’яз ку зі служ бо ви ми від ря -
джен ня ми, за зно шу ван ня інст ру мен тів, які на ле -
жать пра ців ни ко ві, під час ви ко рис тан ня їх у тру до -
вій ді яль но сті то що. Пра ців ни кам ком пен сує ть ся
та кож втра та час ти ни за ро біт ної пла ти у зв’яз ку з ін -
фля цій ни ми про це са ми (по до рож чан ням спо жив -
чих то ва рів і по слуг) шля хом про ве ден ня її ін дек са -
ції, а та кож у ра зі по ру шен ня ро бо то дав цем тер мі нів
ви пла ти зарплати.

Пе ре лік ви плат, що на ле жать до ком пен са цій но го
па ке та, на від мі ну від ком пен са цій, на ба га то шир -
ший. Окре мі на уков ці до та ко го па ке та вклю ча ють
усі ма те рі аль ні ви пла ти та ви на го ро ди. Зок ре ма
аме ри кан ські вче ні Дж. Міл ко вич та Дж. Нью ман
за зна ча ють, що до ком пен са цій них ви плат на ле жать
усі фор ми фі нан со вих до хо дів, ма те рі аль них по слуг
і благ, що їх пра ців ни ки от ри му ють у про це сі тру до -
вих від но син1. Час ти на ро сій ських ав то рів по ді ляє
ці по гля ди й ком пен са цій ний па кет роз гля дає як су -
куп ність ма те рі аль них ви на го род ра зом з бла га ми та
при ві ле ями2.

Ін ші на уков ці до ком пен са цій но го па ке та, крім
ма те рі аль них, від но сять не ма те рі аль ні ви на го ро ди.
Зок ре ма ро сій ські вче ні І. Алі єв та Н. Го ре лов у сис -
те мі ком пен са цій вио крем лю ють ком пен са цій ні ви -
на го ро ди, до яких на ле жать усі ма те рі аль ні ви пла ти,
та не ком пен са цій ні, тоб то не ма те рі аль ні ви на го ро -
ди. До остан ніх, на дум ку ав то рів, на ле жать та кі:
під ви щен ня со ці аль но го ста ту су, по чут тя влас ної
гід но сті та за до во лен ня від ви ко на ної ро бо ти, не -
фор маль не ви знан ня, за охо чен ня конс трук тив них
со ці аль них взає мо зв’яз ків з ко ле га ми по ро бо ті, на -
дан ня не об хід них ре сур сів для ви ко нан ня ро біт, по -

кра щен ня здо ров’я, під ви щен ня ін те лек ту аль но го
рів ня та інше3.

У про фе сій ній лі те ра ту рі зу стрі чає ть ся під хід,
згід но з яким ком пен са цій ні ви пла ти міс тять ли ше
мо не тар ні ви пла ти, зок ре ма та риф ну став ку/по са -
до вий оклад, пре мії та бо ну си, і дов го стро ко ві ви -
пла ти (по опціо нах та ак ці ях)4. У та ко му ра зі по гляд
на ком пен са ції та кож від різ няє ть ся від тра ди цій но -
го ро зу мін ня ком пен са цій, пе ред ба че них тру до вим
за ко но дав ством. Ра зом з тим цей по гляд за ли шає ть -
ся зву же ним, ос кіль ки ком пен са цій ні ви пла ти то ді
не міс тять ані до плат5 і над ба вок до та риф них ста вок
і по са до вих окла дів, ані со ці аль них ви плат і благ, не
ка жу чи про не ма те рі аль ні ви на го ро ди.

Окре мі вче ні ком пен са цій ний па кет роз гля да ють
у вузь ко му зна чен ні, зде біль шо го у тра ди цій но му,
ро зу мі ючи під цим па ке том на бір ком пен са цій, пе -
ред ба че них тру до вим за ко но дав ством.

В на уко вих пра цях та стат тях, опуб лі ко ва них у
про фе сій них ви дан нях, зу стрі чає ть ся та кож під хід,
згід но з яким ком пен са ції у тра ди цій но му ро зу мін ні
фор му ють по ряд з ін ши ми ви пла та ми обо в’яз ко во го
ха рак те ру «ба зо вий со ці аль ний па кет». В свою чер -
гу ком пен са цій ний па кет міс тить ви пла ти, бла га та
за охо чен ня, не пе ред ба че ні чин ним за ко но дав ством,
що ма ють доб ро віль ний ха рак тер. На при клад, І. Но -
вак ви ко рис то вує та ке по нят тя, як «ком пен са цій ний
со ці аль ний па кет», вио крем лює йо го ра зом з кон ку -
рент ним со ці аль ним па ке том у скла ді мо ти ва цій но -
го со ці аль но го па ке та. Остан ній ра зом із ба зо вим со -
ці аль ним па ке том фор мує влас не со ці аль ний па кет6.
Згід но з та ким під хо дом, ком пен са цій ний па кет є
скла до вою со ці аль но го па ке та, а це су пе ре чить біль -
шо сті під хо дів до роз гля ду сут но сті та струк ту ри
ком пен са цій но го па ке та, від по від но до яких нав па -
ки — у струк ту рі ком пен са цій но го па ке та ви ді ляє ть -
ся со ці аль на йо го скла до ва.

Тре ба вио кре ми ти ще один під хід, за яким по нят -
тя «ком пен са цій ний па кет» ав то ра ми вза га лі не роз -
гля да єть ся. Про те по ряд із за ро біт ною пла тою во ни
вио крем лю ють со ці аль ний па кет, ма ючи на ува зі со -
ці аль ні ви пла ти та бла га, які ро бо то да вець на дає
най ма ним пра ців ни кам по над за ро біт ну пла ту7.

На на шу дум ку, ком пен са цій ний па кет є су куп -
ніс тю усіх (ма те рі аль них і не ма те рі аль них) ви плат,
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ви на го род, благ і по слуг, що їх ро бо то да вець на дає
пра ців ни ко ві за ви ко рис тан ня йо го ро бо чої си ли
(ком пе тен цій) від по від но до норм чин но го за ко но -
дав ства, по ло жень кор по ра тив ної по лі ти ки, умов
ко лек тив но го та тру до во го до го во рів.

Струк ту ра і роз мір па ке та на під при єм ствах сут -
тє во від різ няю ть ся за леж но від фі нан со вих мож ли -
вос тей, спе ци фі ки по са ди, кон’ юнк ту ри рин ку пра -
ці, тру до во го за ко но дав ства то що. Струк ту ру ком -
пен са цій но го па ке та зобра же но на ри сун ку.

Ком пен са цій ний па кет скла дає ть ся із за ро біт ної
пла ти, ін ших ма те рі аль них ви на го род, що не на ле -
жать до фон ду за ро біт ної пла ти, ви плат з при бут ку
та не ма те рі аль них ви на го род і благ.

Чіль не міс це у ком пен са цій но му па ке ті і від по -
від но мо ти ва цій но му ме ха ніз мі най ма них пра ців ни -
ків по сі дає за ро біт на пла та, ос кіль ки для них во на
ви сту пає ос нов ним дже ре лом до хо дів і ос но вою ма -
те рі аль но го доб ро бу ту чле нів їх ніх ро дин. Згід но з
Інст рук цією зі ста тис ти ки за ро біт ної пла ти, за твер -
дже ною на ка зом Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки
Ук раї ни № 5 від 13.01.2004 р. (да лі — Інст рук ція
№ 5), до за ро біт ної пла ти на ле жить ос нов на за ро біт -
на пла та, до дат ко ва за ро біт на пла та, а та кож ін ші за -
охо чу валь ні та ком пен са цій ні ви пла ти.

Ос нов на за ро біт на пла та — ви на го ро да за ви ко на -
ну ро бо ту від по від но до вста нов ле них норм пра ці
(норм ча су, ви ро біт ку, об слу го ву ван ня) та по са до -
вих обо в’яз ків. Во на вста нов лює ть ся у ви гля ді та -
риф них ста вок (окла дів) і від ряд них роз ці нок для
ро біт ни ків та по са до вих окла дів для ке рів ни ків,
про фе сіо на лів, фа хів ців і тех ніч них служ бов ців. Ос -
нов на за ро біт на пла та та кож мо же ви пла чу ва тись у
ви гля ді го но ра рів, від сот ко вих або ко мі сій них ви -
плат у ра зі, як що во ни в сис те мі опла ти пра ці роз -
гля да ють ся як ос нов на скла до ва за ро біт ної пла ти.
Та риф на став ка та по са до вий оклад пра ців ни ка ви -
зна чаю ть ся та риф ним роз ря дом, ква лі фі ка цій ною
ка те го рією, ран гом по са ди чи грей дом. Го но ра ри
штат ним пра ців ни кам ре дак цій га зет, жур на лів, ін -
ших за со бів ма со вої ін фор ма ції на ра хо вую ть ся за
став ка ми (роз цін ка ми) ав тор ської (по ста но воч ної)
ви на го ро ди.

Ос нов на за ро біт на пла та за ли шає ть ся по стій ною
впро довж три ва ло го про мі жку ча су і без по се ред ньо
не за ле жить від по точ них ре зуль та тів ро бо ти пра -
ців ни ка, крім від сот ко вих і ко мі сій них на ра ху вань.
У зв’яз ку з цим ос нов на за ро біт на пла та скла дає по -
стій ну час ти ну ком пен са цій но го па ке та.

Від сот ко ві або ко мі сій ні на ра ху ван ня за ле жать
від об ся гу до хо дів (ви руч ки), от ри ма них від ре алі -
за ції про дук ції (ро біт, по слуг). Та кі ви пла ти на ле -
жать до змін ної час ти ни ком пен са цій но го па ке та.

До дат ко ва за ро біт на пла та вклю чає до пла ти та
над бав ки до по са до во го окла ду (та риф ної став ки),
пре мії та ви на го ро ди, що ма ють сис те ма тич ний ха -

рак тер, від сот ко ві або ко мі сій ні ви на го ро ди, ви пла -
че ні до дат ко во до по са до во го окла ду (та риф ної
став ки), га ран тій ні і ком пен са цій ні ви пла ти, пе ред -
ба че ні чин ним за ко но дав ством, та ін ші ви пла ти.

Над бав ки та до пла ти до та риф ної став ки та по са -
до во го окла ду ви ко рис то вую ть ся для вра ху ван ня
ін ди ві ду аль них осо бли вос тей пра ців ни ків і ком пен -
са ції за умо ви пра ці, які від хи ляю ть ся від нор маль -
них. Над бав ки та до пла ти ви зна чаю ть ся у від сот ках
до по са до во го окла ду (та риф ної став ки), деякі з них
мо жуть вста нов лю ва ти ся в аб со лют но му роз мі рі.
Окре мі над бав ки і до пла ти ма ють від нос но по стій -
ний ха рак тер (ви пла чую ть ся впро довж три ва ло го
пе ріо ду ча су) й на ле жать до по стій ної час ти ни ком -
пен са цій но го па ке та. Ін ші над бав ки і до пла ти ма ють
од но ра зо вий, тим ча со вий або пе ріо дич ний ха рак -
тер. Не ре гу ляр ність ви пла ти та ких над ба вок і до -
плат зу мов лює від не сен ня їх до змін ної час ти ни
ком пен са цій но го па ке та.

Пре мія — ос нов ний вид до дат ко вої, по над ос нов -
ну за ро біт ну пла ту, ви на го ро ди, яка ви пла чує ть ся
пра ців ни кам за ре зуль та та ми їх ньої тру до вої ді яль -
но сті та під при єм ства за га лом за по каз ни ка ми та
умо ва ми оцін ки цих ре зуль та тів. Роз мір пре мії ди -
фе рен ці юєть ся за леж но від ко лек тив них та ін ди ві -
ду аль них ре зуль та тів пра ці, а та кож фі нан со во�еко -
но міч них ре зуль та тів ді яль но сті під при єм ства.

Пре мії та ви на го ро ди, що ма ють сис те ма тич ний
ха рак тер, ви пла чую ть ся що мі ся ця чи що квар та лу.
Незва жа ючи на сис те ма тич ний ха рак тер цих ви -
плат, во ни ма ють не обо в’яз ко вий ха рак тер (що зу -
мов ле но їх за леж ніс тю від рів ня ви ко нан ня по каз -
ни ків пре мі юван ня) й на ле жать до змін ної час ти ни
ком пен са цій но го па ке та.

Від сот ко ві або ко мі сій ні ви на го ро ди, ви пла че ні
до дат ко во до по са до во го окла ду (та риф ної став -
ки), як і ті, що є ос нов ною за ро біт ною пла тою, за -
ле жать від об ся гу до хо дів (ви руч ки), от ри ма них
від ре алі за ції про дук ції (ро біт, по слуг). Та кі ви -
пла ти теж на ле жать до змін ної час ти ни ком пен са -
цій но го па ке та.

До дат ко ва за ро біт на пла та та кож міс тить га ран -
тій ні та ком пен са цій ні ви пла ти, пе ред ба че ні чин -
ним за ко но дав ством. Ці ви пла ти є обо в’яз ко ви ми. У
ра зі, як що ро бо то да вець їх не ви пла чує най ма ним
пра ців ни кам, він по ру шує чин не за ко но дав ство. За
по ру шен ня тру до во го за ко но дав ства пе ред ба че на
ад мі ніс тра тив на та кри мі наль на від по ві даль ність.
З�по між га ран тій них і ком пен са цій них ви плат тре -
ба взя ти до ува ги та кі:
Ø ви пла ти, по в’яза ні з ін дек са цією за ро біт ної

пла ти;
Ø ком пен са ція втра ти час ти ни за ро біт ної пла ти у

ра зі по ру шен ня тер мі нів її ви пла ти;
Ø ви тра ти, по в’яза ні з на дан ням без кош тов но го

про їз ду пра ців ни кам за ліз нич но го, авіа цій но го,
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мор сько го, річ ко во го, ав то мо біль но го транс пор ту та
місь ко го елек тро транс пор ту;
Ø опла та за не від пра цьо ва ний час (опла та, а та -

кож су ми гро шо вих ком пен са цій у ра зі не ви ко рис -
тан ня що річ них від пус ток та до дат ко вих від пус ток
пра ців ни кам, які ма ють ді тей; опла та пра ців ни кам,
які за лу чаю ть ся до ви ко нан ня дер жав них або гро -
мад ських обо в’яз ків у ра зі, як що во ни ви ко ную ть ся
в ро бо чий час; опла та, що збе рі гає ть ся за пра ців ни -
ком, який під ля гає ме дич но му ог ля ду, за ос нов ним
міс цем ро бо ти за час пе ре бу ван ня в ме дич но му за -
кла ді на об сте жен ні; опла та прос то їв не з ви ни пра -
ців ни ка то що) та ін.

Га ран тії і ком пен са ції є важ ли вою скла до вою
ком пен са цій но го па ке та. Га ран тії за без пе чу ють ре -
алі за цію пра ців ни кам прав у сфе рі со ці аль но�тру до -
вих від но син. Ком пен са цій ні ви пла ти (у тра ди цій -
но му ро зу мін ні) спря мо ва ні на від шко ду ван ня пра -
ців ни ко ві ви трат, по в’яза них з ви ко нан ням ним тру -
до вих функ цій.

Ін ші за охо чу валь ні і ком пен са цій ні ви пла ти, що
на ле жать до за ро біт ної пла ти, міс тять:
Ø ви на го ро ди та за охо чен ня, що здій сню ють ся

раз на рік або ма ють од но ра зо вий ха рак тер (ви на го -
ро ди/пре мії за під сум ка ми ро бо ти за рік; що річ ні
ви на го ро ди за ви слу гу ро ків; пре мії за спри ян ня ви -
на хід ниц тву та ра ціо на лі за ції, ство рен ня, за своєн ня
та впро ва джен ня но вої тех ні ки і тех но ло гії то що);
Ø ма те рі аль ну до по мо гу, що має сис те ма тич ний

ха рак тер, на да ну всім або біль шо сті пра ців ни ків;
Ø ви пла ти со ці аль но го ха рак те ру (опла та або до -

та ції на хар чу ван ня, на дан ня про їз них квит ків то -
що);
Ø без кош тов но на да ні пра ців ни кам ак ції.
Од но ра зо ві пре мії та ви на го ро ди ана ло гіч но пре -

мі ям, що ма ють сис те ма тич ний ха рак тер, є не обо -
в’яз ко ви ми ви пла та ми й на ле жать до змін ної час ти -
ни ком пен са цій но го па ке та.

Важ ли ве міс це в струк ту рі ком пен са цій но го па -
ке та по сі дає со ці аль ний па кет. Час ти на ви плат і за -
охо чень, які фор му ють со ці аль ний па кет, на ле жить
до фон ду за ро біт ної пла ти: ма те рі аль на до по мо га,
що має сис те ма тич ний ха рак тер, на да на всім або
біль шо сті пра ців ни ків (на оздо ров лен ня, у зв’яз ку з
еко ло гіч ним ста ном), опла та або до та ції на хар чу -
ван ня, опла та за ут ри ман ня ді тей пра ців ни ків у до -
шкіль них за кла дах, пу ті вок на лі ку ван ня, від по чи -
нок та екс кур сії, про їз них квит ків, або не мен тів у
гру пи здо ров’я, пе ред пла ти на га зе ти та жур на ли
то що.

Пе ре лі че ні ви пла ти та за охо чен ня, на від мі ну від
га ран тій них і ком пен са цій них ви плат, що на ле жать
до до дат ко вої за ро біт ної пла ти, не пе ред ба че ні чин -
ним за ко но дав ством або про ва дя ть ся по над вста -
нов ле ні за ко но дав чи ми ак та ми нор ми. За сво їм
зміс том і при зна чен ням ма те рі аль на до по мо га та за -

зна че ні ви пла ти со ці аль но го ха рак те ру теж на ле -
жать до га ран тій та ком пен са цій, про те доб ро віль но -
го ха рак те ру. Та кі га ран тії та ком пен са ції ро бо то да -
вець на дає сво їм пра ців ни кам за влас ною іні ці ати -
вою.

Крім на зва них ви плат, со ці аль ний па кет міс тить
ін ші ма те рі аль ні ви на го ро ди, що не на ле жать до
фон ду за ро біт ної пла ти: ме дич не і пен сій не стра ху -
ван ня; опла та пу ті вок на са на тор но�ку рорт не лі ку -
ван ня та оздо ров лен ня за ра ху нок кош тів фон ду
дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня; опла та на -
вчан ня; по зи ки, ви да ні пра ців ни кам для по ліп шен -
ня жит ло вих умов; опла та по слуг з лі ку ван ня пра -
ців ни ків; ма те рі аль на до по мо га ра зо во го ха рак те ру;
ви хід на до по мо га у ра зі при пи нен ня тру до во го до го -
во ру то що.

Ін ші ма те рі аль ні ви на го ро ди, що не на ле жать до
фон ду за ро біт ної пла ти, міс тять та кож до хо ди за ак -
ці ями та ін ші до хо ди від учас ті пра ців ни ків у влас -
но сті під при єм ства: ди ві ден ди, від сот ки, ви пла ти за
па ями. За зна че ні до хо ди ра зом з без кош тов но на да -
ни ми пра ців ни кам ак ці ями скла да ють до хо ди від
учас ті пра ців ни ків в ак ціо нер но му ка пі та лі та влас -
но сті під при єм ства.

Важ ли вою мо ти ва цій ною скла до вою ком пен са -
цій но го па ке та є та кі ви пла ти з при бут ку, як пре мії,
бо ну си, ви пла ти за про гра ма ми учас ті пер со на лу в
при бут ку. Через не обо в’яз ко вий і не ре гу ляр ний ха -
рак тер та ких ви плат во ни на ле жать до змін ної час -
ти ни ком пен са цій но го па ке та. За сво їм еко но міч -
ним зміс том та кі ви пла ти мож на вва жа ти ана ло гіч -
ни ми під при єм ниць ко му до хо ду. У зв’яз ку з цим ви -
пла ти з при бут ку мож на та кож роз гля да ти як до хо -
ди від учас ті у влас но сті під при єм ства.

Та ким чи ном, за ре гу ляр ніс тю, ха рак те ром і при -
зна чен ням ви плат ма те рі аль на скла до ва ком пен са -
цій но го па ке та мо же бу ти по да на у ви гля ді по стій -
ної, змін ної час ти ни, га ран тій та ком пен са цій, со ці -
аль но го па ке та, до хо дів від учас ті в ак ціо нер но му
ка пі та лі та влас но сті під при єм ства.

Тре ба та кож взя ти до ува ги, що час ти на ви плат,
при чо му це сто сує ть ся усіх скла до вих ком пен са цій -
но го па ке та, крім ос нов ної за ро біт ної пла ти, має
обо в’яз ко вий ха рак тер, час ти на — доб ро віль ний і
здій сню єть ся за іні ці ати вою ро бо то дав ця.

По ряд з ма те рі аль ни ми ком пен са цій ний па кет
умі щує не ма те рі аль ні ви на го ро ди (бла га). До не ма -
те рі аль ної скла до вої ком пен са цій но го па ке та на ле -
жать зба га чен ня зміс тов но сті пра ці; ви знан ня, по ва -
га; ком форт ні умо ви пра ці; участь в управ лін ні;
зруч ні ре жи ми пра ці та від по чин ку, кор по ра тив ні
за хо ди, зма ган ня і кон кур си; про гра ми ін фор му ван -
ня про ді яль ність під при єм ства та ін.

Про цес про ек ту ван ня ком пен са цій но го па ке та
має бу ти по в’яза ний зі стра те гіч ним пла ну ван ням,
оці ню ван ням і роз вит ком пер со на лу, кор по ра тив -
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ною куль ту рою під при єм ства то що. Ком пен са цій на
по лі ти ка впли ває на про це си до бо ру кан ди да тів на
ва кант ні по са ди та ро бо чі міс ця, атес та ції, на вчан ня
пер со на лу, пла ну ван ня кар’ єри, опе ра тив но го
управ лін ня та кон тро лю за ді яль ніс тю під лег лих та
ін. Перш ніж роз роб ля ти чи вно си ти змі ни до ком -
пен са цій но го па ке та треба про во ди ти  по пе ред ню
ро бо ту що до діа гно сти ки (мо ні то рин гу) до ціль но сті
за про ва джен ня пев них ви плат, осо бли во доб ро віль -
но го, не обо в’яз ко во го ха рак те ру.

Роз роб лен ня ком пен са цій но го па ке та є од ним з
най важ ли ві ших, стра те гіч них зав дань в управ лін ні
під при єм ством. Тре ба взя ти до ува ги ви мо ги, яких
має до три му ва ти ся ке рів ниц тво під час фор му ван ня
ком пен са цій но го па ке та. Ме ха нізм ви пла ти ви на го -
ро ди має узго джу ва ти й по єд ну ва ти ма те рі аль ні ін -
те ре си пра ців ни ків зі стра те гіч ни ми зав дан ня ми
під при єм ства. Ви на го ро ди, що на ле жать до ком пен -
са цій но го па ке та, ма ють орі єн ту ва ти пра ців ни ка на
от ри ман ня не об хід них ре зуль та тів, спря мо ву ва ти
тру до ву по ве дін ку на до сяг нен ня стра те гіч них ці -
лей і зав дань.

Ком пен са цій на по лі ти ка під при єм ства має за без -
пе чу ва ти єди ні пра ви ла на ра ху ван ня та ви пла ти ви -
на го ро ди усім пра ців ни кам, фор му ва ти в них від -
чут тя спра вед ли во сті. Ви на го ро да має за ле жа ти від
склад но сті пра ці, від по ві даль но сті, цін но сті по са -
ди/ро бо ти на під при єм стві, ін ди ві ду аль них і ко лек -
тив них ре зуль та тів пра ці, ком пе тен цій пра ців ни ків,
ста жу їх ньої ро бо ти на під при єм стві, тру до вої ак -
тив но сті та ін ших важ ли вих чин ни ків. Аб со лют но
не прий нят на прак ти ка дис кри мі на ції пев них ка те -
го рій пра ців ни ків: жі нок, пра ців ни ків без до сві ду
ро бо ти, зок ре ма ви пуск ни ків на вчаль них за кла дів,
пред став ни ків стар ших ві ко вих груп чи пра ців ни ків
з об ме же ни ми фі зич ни ми мож ли вос тя ми.

Не при пус ти мим є по збав лен ня ли ше пев них ка -
те го рій чи про фе сій них груп пра ців ни ків окре мих
ви плат чи зни жен ня їх роз мі ру в умо вах еко но міч -
ної кри зи чи в пе ріо ди спа ду ді ло вої ак тив но сті та
фі нан со во�еко но міч ної не ста біль но сті під при єм -
ства.

Ін ди ві ду алі зо ва ний під хід до фор му ван ня ком -
пен са цій но го па ке та мо же за сто со ву ва ти ся ли ше у
ви нят ко вих ви пад ках. Від хи лен ня від за галь них
пра вил, що ді ють на під при єм стві, сто сов но роз мі ру
окре мих ви плат та струк ту ри ком пен са цій но го па -
ке та мо жуть бу ти ли ше що до цін них, рід кіс них на
рин ку пра ці пред став ни ків пев них про фе сій них
груп, фа хів ців, що во ло ді ють ви ключ ни ми ком пе тен -
ці ями, які вкрай важ ли ві для за без пе чен ня жит тє -
діяль но сті під при єм ства та роз вит ку біз не су. Та кі
від хи лен ня мо жуть ли ше по кра щу ва ти умо ви опла -
ти пра ці по рів ня но з ви зна че ни ми ко лек тив ним до -
го во ром та ін ши ми внут ріш ні ми кор по ра тив ни ми
до ку мен та ми.

Під час про ек ту ван ня різ них скла до вих ком -
пен са цій но го па ке та по тріб но та кож вра хо ву ва ти
по тре би, ін те ре си та очі ку ван ня пра ців ни ків. Тре -
ба пам’ ята ти, що по тре би й ін те ре си ін ди ві ду аль -
ні, за ле жать від ві ку, до сві ду, рів ня ква лі фі ка ції,
ком пе тент но сті пра ців ни ків, струк ту ри їх ньо го
осо бис то го до хо ду та до хо дів ін ших чле нів ро ди -
ни. У зв’яз ку з цим по тріб но не ли ше га ран ту ва ти
єди ні пра ви ла на ра ху ван ня та ви пла ти ви на го ро -
ди, а й за без пе чи ти гнуч кість, ди фе рен ці ацію ви -
пла ти пев них скла до вих ком пен са цій но го па ке та
за леж но від по треб та ін те ре сів окре мих пра ців -
ни ків.

Ком пен са цій на по лі ти ка має бу ти кон ку рент ною,
спри яти за лу чен ню та ут ри ман ню ком пе тент них
пра ців ни ків. У про це сі фор му ван ня ком пен са цій но -
го па ке та тре ба орі єн ту ва ли ся не ли ше на внут ріш ні
по тре би під при єм ства, а й на зов ніш ні чин ни ки і на -
сам пе ред на роз мір за ро біт ної пла ти та пе ре лік ви -
плат і за охо чень, що їх про по ну ють ін ші ро бо то дав -
ці пред став ни кам різ них про фе сій них груп. Не узго -
дже ність роз мі ру ви на го ро ди з рин ко ви ми зна чен -
ня ми, на сам пе ред її за ни жен ня, є по ши ре ною при -
чи ною не вдо во ле но сті пра ців ни ків по лі ти кою опла -
ти пра ці, ви со кої плин но сті пер со на лу, не уком плек -
то ва но сті пер со на лу, збіль шен ня на ван та жен ня на
пра ців ни ків.

У ра зі, як що під при єм ство не мо же ви пла чу ва ти
пра ців ни кам за ро біт ну пла ту, яку про по ну ють кон -
ку рен ти, ке рів ниц тво має ви ко рис то ву ва ти ін ші ви -
на го ро ди, зок ре ма і не ма те рі аль ні, які мо жуть бу ти
не менш при ваб ли вими для біль шо сті пра ців ни ків.
Ке рів ни кам по тріб но ви ко рис то ву ва ти ме то ди мо -
ти ва ції, спря мо ва ні на за до во лен ня по треб без пе ки
та за хи ще но сті, на леж но сті та при чет но сті, по ва ги
та са мо ствер джен ня. До та ких ме то дів на ле жать га -
ран тія ста біль но сті за йня то сті, ство рен ня спри ят -
ли во го со ці аль но�пси хо ло гіч но го клі ма ту, ат мо сфе -
ри взає мо до по мо ги, роз ви ток ко манд ної ро бо ти, по -
ва га та ви знан ня ре зуль та тів ро бо ти кож но го чле на
коман ди, за лу чен ня до про це сів ухва лен ня рі шень,
спіль но го об го во рен ня стра те гії роз вит ку під при єм -
ства, ор га ні за ція на вчан ня на ро бо чо му міс ці з ме -
тою під ви щен ня про фе сій ної ком пе тент но сті пра -
ців ни ків то що.

Ком пен са цій на по лі ти ка має спри яти роз вит ку
кор по ра тив ної куль ту ри під при єм ства. У ра зі, як що
на під при єм стві, при мі ром, ці нує ть ся кор по ра тив -
ність, ко манд ний дух, то до ком пен са цій но го па ке та
тре ба вклю ча ти ви на го ро ди за ре зуль та ти, до сяг -
нен ня яких спри яти ме роз вит ку ко манд ної ро бо ти.
До та ких ви на го род на ле жать ко лек тив ні фор ми
опла ти пра ці, зок ре ма пре мі юван ня за ре зуль та та ми
ро бо ти під при єм ства та під роз ді лу, ви пла ти за про -
гра ма ми учас ті пер со на лу в при бут ку, участь у тре -
нін гах то що.
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Під час роз роб лен ня ком пен са цій ної по лі ти ки
слід вра хо ву ва ти ви мо ги тру до во го за ко но дав ства.
По ру шен ня за ко но дав ства ро бить по лі ти ку опла ти
пра ці не про зо рою, фор мує від чут тя не спра вед ли во -
сті, зни жує ло яль ність і мо ти ва цію пра ців ни ків, під -
ви щує кон флікт ність, не га тив но по зна чає ть ся на
кон ку рен то спро мож но сті ком пен са цій ної по лі ти ки
та брен ді ро бо то дав ця. Це вреш ті спри чи няє звіль -
нен ня пра ців ни ків та не до зво ляє за лу чи ти ком пе -
тент них кан ди да тів на ва кант ні по са ди.

Жод ні но вов ве ден ня у ком пен са цій ній по лі ти ці
не ма ють по гір шу ва ти ма те рі аль но го ста ну пра ців -
ни ків. З од но го бо ку влас ник не має пра ва в од но -
сто рон ньо му по ряд ку при йма ти рі шен ня з пи тань
опла ти пра ці, що по гір шу ють умо ви, вста нов ле ні за -
ко но дав ством, уго да ми, ко лек тив ни ми до го во ра ми
(стат тя 97 КЗпП Ук раї ни). З ін шо го — та кі но вов ве -
ден ня зни жу ва ти муть ло яль ність та мо ти ва цію пра -
ців ни ків.

В умо вах спа ду ді ло вої ак тив но сті та фі нан со -
во�еко но міч ної не ста біль но сті під при єм ства ви тра -
ти на ком пен са цій ні па ке ти зни жу ва ти муть ся за ра -
ху нок змен шен ня змін ної час ти ни, зок ре ма пре мі -
аль них ви плат, що без по се ред ньо за ле жать від ре -
зуль та тів пра ці. У гір шо му ви пад ку змен ши ти ви -
тра ти мож на за ра ху нок ско ро чен ня не обо в’яз ко вих
ви плат і ви на го род (не пе ред ба че них за ко но дав -
ством). При цьо му тре ба взя ти до ува ги та кі по ло -
жен ня.

Від по від но до стат ті 103 КЗпП Ук раї ни про но ві
або змі ну чин них умов опла ти пра ці в бік по гір шен -
ня влас ник або впов но ва же ний ним ор ган по ви нен
по ві до ми ти пра ців ни ків не піз ні ше як за два мі ся ці
до їх за про ва джен ня або змі ни. Ці пи тан ня слід об -
го во ри ти на збо рах чле нів тру до во го ко лек ти ву, ке -
рів ниц тво має по яс ни ти си ту ацію, що скла ла ся на
під при єм стві, не об хід ність змен шен ня ви плат та ви -
на го род, яку еко но мію в ре зуль та ті цьо го мо же от -
ри ма ти під при єм ство, і на що бу дуть ви тра че ні зеко -
ном ле ні кош ти. У ра зі по го джен ня цих пи тань з тру -
до вим ко лек ти вом ма ють бу ти вне се ні від по від ні
змі ни до ко лек тив но го до го во ру та ін ших кор по ра -
тив них до ку мен тів.

Ком пен са цій на по лі ти ка не по вин на під ри ва ти
еко но міч ної спро мож но сті під при єм ства та йо го
кон ку рен то спро мож но сті. Перш ніж за про ва джу ва -
ти на під при єм стві пев ні ви пла ти чи ви на го ро ди ке -
рів ниц тво має зро би ти ре тель ні роз ра хун ки, об ґрун -
ту ва ти со ці аль но�еко но міч ну до ціль ність їх за про -
ва джен ня. Це сто сує ть ся не обо в’яз ко вих, не пе ред -
ба че них за ко но дав ством ви плат і ви на го род. Змі ни
в ком пен са цій ній по лі ти ці, зу мов ле ні змі на ми в за -
ко но дав стві, умо вах ко лек тив них угод різ них рів нів,
обо в’яз ко ві; невра ху ван ня їх є по ру шен ням за ко но -
дав ства. За про ва джен ня чи збіль шен ня роз мі ру пев -
них ви плат (доб ро віль но го ха рак те ру) та їх ска су -

ван ня спри чи нить не вдо во лен ня пра ців ни ків ком -
пен са цій ним па ке том, що не га тив но по зна чить ся на
мо ти ва ції пра ців ни ків.

Про це ду ра фор му ван ня ком пен са цій но го па ке та
за ле жить від ка те го рії пер со на лу. Ком пен са цій ний
па кет ро біт ни ків від різ няє ть ся від ком пен са цій но го
па ке та ке рів ни ків. Має від мін но сті і тех но ло гія роз -
роб лен ня різ них скла до вих ком пен са цій но го па ке та
від по від них ка те го рій пер со на лу. При мі ром, ос нов -
на за ро біт на пла та (та риф на став ка) ро біт ни ків
вста нов лює ть ся на під ста ві тра ди цій них та ри фі ка -
цій них про це дур, ви ко рис тан ня яких у біль шо сті
ви пад ків най більш до ціль не та ефек тив не для цієї
ка те го рії пер со на лу. У зв’яз ку з цим про це ду ра ана -
лі зу та опи су ро біт, що їх ви ко ну ють ро біт ни ки,
втра чає свою ак ту аль ність.

Що сто сує ть ся ке рів ни ків, про фе сіо на лів, фа -
хів ців і тех ніч них служ бов ців, то у ба га тьох ви пад -
ках тра ди цій ні та ри фі ка цій ні про це ду ри не прий -
нят ні. Во ни не да ють змо ги вра ху ва ти спе ци фі ку
ро бо ти пра ців ни ків, що обі йма ють від по від ні по -
са ди. Та ри фі ка цій ні про це ду ри не ефек тив ні в ін -
но ва цій них сфе рах ді яль но сті, у пред став ниц твах
транс на ціо наль них ком па ній то що. У та ко му ра зі
ме ха нізм ви зна чен ня ос нов ної за ро біт ної пла ти
має пе ред ба ча ти про це ду ру грей ду ван ня. Ви ко -
рис тан ня грей до во го під хо ду ви ма гає про ве ден ня
ре тель но го ана лі зу ро біт, роз роб лен ня опи сів ро -
біт, на під ста ві яких оці ню ють по са ди і фор му ють
грей ди. У зв’яз ку з цим ана ліз та опис ро біт по сі да -
ти ме важ ли ве міс це у про це сі про ек ту ван ня ком -
пен са цій но го па ке та.

Під час про ек ту ван ня ком пен са цій но го па ке та ке -
рів ни ків ви щої лан ки управ лін ня, на від мі ну від ін -
ших ка те го рій пер со на лу, осо бли ва ува га при ді ляє -
ть ся роз роб лен ню про грам учас ті в ак ціо нер но му
ка пі та лі та влас но сті під при єм ства з ме тою за охо -
чен ня цієї ка те го рії пра ців ни ків у збіль шен ні вар то -
сті ак ціо нер но го ка пі та лу, фор му ван ня ло яль но сті
до під при єм ства та їх за кріп лен ня.

Важ ли ве пи тан ня, яке по тріб но з’ясу ва ти: на -
скіль ки час то ма ють вно си ти ся змі ни в ком пен са -
цій ну по лі ти ку під при єм ства. Змі ни, як вже на ми
за зна ча ло ся, не ма ють по гір шу ва ти ма те рі аль но го
ста ну пра ців ни ків. Змен шен ня пе ре лі ку ви плат
та/або їх роз мі ру мо же здій сню ва ти ся ли ше у ви -
нят ко вих ви пад ках з до три ман ням ви мог чин но го
за ко но дав ства що до про це ду ри їх за про ва джен ня.
Змі ни ма ють бу ти на леж ним чи ном об ґрун то ва ні та
до ве де ні до пра ців ни ків.

Ос нов ні по ло жен ня ком пен са цій ної по лі ти ки на
під при єм стві мо жуть ко ри гу ва ти ся що ро ку під час
пе ре укла дан ня та вне сен ня змін до ко лек тив но го
до го во ру. Змі ни до ком пен са цій но го па ке та та кож
не об хід но вно си ти у ра зі змін у за ко но дав стві
(збіль шен ня роз мі ру мі ні маль ної за ро біт ної пла ти,
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ін ших норм і га ран тій у га лу зі опла ти пра ці) та по -
ло жень ко лек тив них (ге не раль ної, га лу зе вої чи ре -
гіо наль ної) угод.

Під при єм ство має ре агу ва ти й на змі ни, що від бу -
ваю ть ся на рин ку пра ці. Для цьо го не об хід но від сте -
жу ва ти роз мі ри по са до вих окла дів, та риф них ста -
вок, пе ре лік ви плат і ви на го род, які про по ну ють
кон ку рен ти пра ців ни кам різ них ка те го рій і про фе -
сій них груп. На рин ку пра ці мо же зрос та ти по пит на
фа хів ців у пев ній га лу зі, що зу мов лю ва ти ме їх де фі -
цит і ви ма га ти ме під ви щен ня кон ку рен то спро мож -
но сті ком пен са цій но го па ке та, що про по нує під при -
єм ство та ким фа хів цям.

Ко ри гу ван ня ком пен са цій ної по лі ти ки має від бу -
ва ти ся у ра зі пе ре хо ду під при єм ства на но вий етап
жит тє во го цик лу, змі ни стра те гії роз вит ку під при -
єм ства, ре ор га ні за ції та ре струк ту ри за ції під при єм -
ства, змі ни струк ту ри та чи сель но сті пер со на лу, не -
об хід но сті опти мі за ції ви трат на опла ту пра ці, змі ни
по треб, ін те ре сів і очі ку ван ня пра ців ни ків, зни жен -
ня їх ньої мо ти ва ції, зрос тан ня не вдо во ле но сті пра -
ців ни ків ком пен са цій ним па ке том, по лі ти кою мо ти -
ва ції пер со на лу то що.

Будь�які змі ни в ком пен са цій ній по лі ти ці під при -
єм ства мо жуть ви кли ка ти пев ну на сто ро же ність і не -
до ві ру в пра ців ни ків. То му за про ва джен ня змін має
су про во джу ва ти ся фор му ван ням у пра ців ни ків до ві -
ри до но вов ве день. План за хо дів що до за про ва джен ня
но вов ве день має пе ред ба ча ти ін фор му ван ня пра ців -
ни ків про осо бли во сті за сто су ван ня но вих ви дів ма те -
рі аль ної ви на го ро ди. Ін фор му ван ня пра ців ни ків має
вклю ча ти ви кла ден ня ос нов них по ло жень ком пен са -
цій ної по лі ти ки в пись мо вій фор мі, про ве ден ня бе сід
і кон суль та цій з пра ців ни ка ми, ор га ні за цію спе ці аль -
них на вчаль них про грам, які мо де лю ють різ ні си ту -
ації, по в’яза ні з но вою ком пен са цій ною по лі ти кою.

Ке рів ниц тво під при єм ства має здій сню ва ти та -
кож мо ні то ринг ефек тив но сті но вої ком пен са цій ної
по лі ти ки. Крім оці ню ван ня ре зуль та тів пра ці, тре ба
пе ріо дич но ви вча ти сту пінь за до во лен ня пра ців ни -
ків ком пен са цій ним па ке том. З цією ме тою мож на
про во ди ти ан ке ту ван ня й опи ту ван ня. За ре зуль та -
та ми мо ні то рин гу по тріб но змі ню ва ти струк ту ру
ком пен са цій но го па ке та, умо ви і по ря док ви пла ти
окре мих ви дів ви на го ро ди то що.

Вис нов ки. Для фор му ван ня по зи тив но го іміджу
ро бо то дав ця на рин ку пра ці, по си лен ня ло яль но сті
та мо ти ва ції пра ців ни ків до під при єм ства, крім ос -
нов ної за ро біт ної пла ти, пре мій, до плат і над ба вок,
ро бо то да вець має за про по ну ва ти ви пла ти та за охо -
чен ня со ці аль но го ха рак те ру, які фор му ють ком пен -
са цій ний па кет. Для роз роб лен ня кон ку рент но го
ком пен са цій но го па ке та ро бо то дав ці та ке рів ни ки
ма ють до три му ва ти ся ос нов них ви мог що до йо го
на пов нен ня та про ек ту ван ня.

В тео ре ти ко�ме то до ло гіч но му пла ні до слі джен ня
ма ють роз ви ва ти ся в на пря мі по даль шо го з’ясу ван -
ня при ро ди по нять «ком пен са цій ний па кет» та «со -
ці аль ний па кет», при чин їх ви ник нен ня та по ши -
рен ня на прак ти ці, спів від но шен ня з та ки ми по нят -
тя ми, як «ви на го ро да», «до хо ди», «тру до ві до хо ди»,
«за ро біт на пла та» та ін.

В прак тич но му пла ні по даль ші до слі джен ня ма -
ють бу ти спря мо ва ні на кон кре ти за цію ви мог та роз -
роб лен ня ос нов них по ло жень що до про ек ту ван ня
окре мих скла до вих ком пен са цій но го па ке та від по -
від но до су час них со ці аль но�еко но міч них умов, ви -
роб лен ня ре ко мен да цій для узго джен ня ін те ре сів
най ма них пра ців ни ків і ро бо то дав ців що до струк ту -
ри ком пен са цій но го па ке та, роз мі ру та по ряд ку ви -
пла ти окре мих йо го скла до вих то що.

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
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